

Κοινων. Π.Σ

## ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ  
Δ/ΝΣΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΥΓΕΙΑΣ  
ΤΜΗΜΑ Γ' ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  
ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗΣ

## ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ

Αθήνα, 18/04/2019  
Αρ.πρωτ.: Γ1γ/Γ.Φ.3.3,13,18Ζ  
ΦΑΥ4,6(2019) /Γ.Π.23186

Ταχ. : Αριστοτέλους 17  
Διεύθυνση : 101 87  
Πληροφορίες : Σ. Χατζηχαλαράμπος  
FAX : 2132161919  
Τηλέφωνο : 2132161623  
E-mail : [pfy3@moh.gov.gr](mailto:pfy3@moh.gov.gr)

**ΠΡΟΣ: ΟΠΩΣ Ο ΠΙΝΑΚΑΣ  
ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ**



**ΘΕΜΑ :** «Ενημέρωση σχετικά με πρόσκληση του ΥΠ.Π.Ε.Θ. (Ι.Ε.Π.) για κατάθεση αιτημάτων για έγκριση εκπαιδευτικών προγραμμάτων/δράσεων, εκπαιδευτικού υλικού και μαθητικών διαγωνισμών κατά το σχολικό έτος 2019-2020, που σχετίζονται μεταξύ άλλων με θέματα Αγωγής Υγείας και Πρόληψης»

**ΣΧΕΤ.:** 1) Το αρ. πρωτ. Γ1γ/ΓΦ3.3,13,18Ζ ΦΑΥ4,6(2018)/Γ.Π.οικ.78038/11-10-2018 έγγραφο της Δ/σης Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας με θέμα «Ανάπτυξη - υλοποίηση από το Υπουργείο Υγείας δράσεων και παρεμβάσεων ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης του μαθητικού πληθυσμού στο πλαίσιο της Αγωγής Υγείας σε Εθνικό Επίπεδο, για το σχολικό έτος 2018 - 2019» (ΑΔΑ:6ΞΛ6465ΦΥΟ-ΔΨ5)

2) Το αρ. πρωτ. Γ1γ/Γ.Φ. 2,13, ΦΑΥ 4,6 / Γ.Π. οικ. 87875/13-11-2018 έγγραφο της Δ/σης Π.Φ.Υ. με θέμα «Πρόσκληση για οργάνωση διαδικασιών αναμόρφωσης παλαιών και ανάπτυξης νέων προτάσεων σχετικά με δράσεις - παρεμβάσεις για την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του μαθητικού πληθυσμού στο πλαίσιο Αγωγής Υγείας για το σχολικό έτος 2019-2020».



3) Το αρ. πρωτ. 44349/ΓΔ4/21-03-2019 έγγραφο του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων (ΥΠ.Π.Ε.Θ.) με θέμα : «Πρόσκληση υποβολής αιτημάτων για έγκριση εκπαιδευτικών προγραμμάτων/δράσεων, εκπαιδευτικού υλικού και μαθητικών διαγωνισμών κατά το σχολικό έτος 2019-2020». (συν/νο 1)

Η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, Τμήμα Γ' Ανάπτυξης Προγραμμάτων Αγωγής Υγείας και Πρόληψης του Υπουργείου Υγείας, έχοντας αρμοδιότητα σε θέματα ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης, Αγωγής Υγείας και Πρόληψης και λαμβάνοντας υπόψη το αρ. πρωτ. 44349/ΓΔ4/21-03-2019 έγγραφο του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων (συνημμένο 1), σας ενημερώνει για τα ακόλουθα :

1. Όλοι οι φορείς αποδέκτες του παρόντος εγγράφου καλούνται να λάβουν γνώση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου και όσων ειδικότερα αναφέρονται στην ανάπτυξη εκπαιδευτικών παρεμβάσεων και δράσεων που σχετίζονται με θέματα Αγωγής Υγείας και εμπίπτουν στις αρμοδιότητές τους.

Εν όψει σχεδιασμού παρεμβάσεων και δράσεων ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης στο πλαίσιο της Αγωγής Υγείας, που απευθύνονται στο μαθητικό πληθυσμό, **οι φορείς καλούνται να καταθέσουν σχετικά αιτήματα/προτάσεις, σύμφωνα με τις «Προδιαγραφές Αξιολόγησης Αιτημάτων Έγκρισης Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων – Δραστηριοτήτων και Εκπαιδευτικού Υλικού» και τα έντυπα (έντυπο (1) Αίτηση, έντυπο (2 α) Συνοδευτικό Έντυπο Αίτησης, έντυπο (3) Υπεύθυνη Δήλωση) που έχουν διαμορφωθεί από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής και είναι αναρτημένα στον ιστότοπο:**

<http://iep.edu.gr/el/prodiagrafes-aksiologisis-aitimatou-egkrisis-ekpaideftikon-programmaton-drastiriotiton-kai-ekpaideftikoy-ylikoy>

**Το σχετικό αίτημα θα συνοδεύεται από φάκελο δικαιολογητικών και κάθε είδους υλικό (π.χ. έντυπο ενημερωτικό υλικό, παρουσιάσεις, οδηγίες προς εκπαιδευτικούς, επαγγελματίες υγείας και γονείς, video κ.α.), προκειμένου να λάβουν τη σχετική έγκριση από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠ.Π.Ε.Θ.**



Επισημαίνεται ότι η προθεσμία κατάθεσης των σχετικών αιτημάτων/προτάσεων από τις Υ.Πε. και τους εποπτευόμενους φορείς του Υπουργείου Υγείας, **είναι έως και την Δευτέρα 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2019**, προς τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠ.Π.Ε.Θ. με τη διαδικασία και στις Διευθύνσεις, όπως αναφέρονται στο παράρτημα του σχετικού (3) συνημμένου εγγράφου.

2. Στο σχετικό φάκελο που θα κατατίθεται προς έγκριση, οι φορείς καλούνται να παρουσιάσουν το σχεδιασμό των παρεμβάσεων/δράσεων, **με αναφορά στους σκοπούς, στον πληθυσμό στόχο (ηλικιακή ομάδα), τη μεθοδολογία, το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, την περιοχή παρέμβασης, (Νομός ή Περιφέρεια ή Πόλη), τη συχνότητα και διάρκεια των παρεμβάσεων στην τάξη** (π.χ. δυο δράσεις στην τάξη – μια ώρα ενημέρωσης και μια ώρα βιωματικής παρέμβασης) **ή δράσεις στο σχολείο** (π.χ. στη Γ' Γυμνασίου, 3 δράσεις ενημέρωσης, 2 βιωματικές παρεμβάσεις και 2 επισκέψεις), **καθώς και τις διδακτικές ώρες που απαιτούνται κατά περίπτωση.**

Επίσης ιδιαίτερα σημαντικό κρίνεται **στο σχεδιασμό να προσδιοριστεί ο τρόπος και η διαδικασία συμμετοχής και συνεργασίας των επαγγελματιών υγείας που υπηρετούν σε Δημόσιες Δομές Υγείας του ΕΣΥ (Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας, Κέντρα Ψυχικής Υγείας, κλπ), σε Τοπικές Ομάδες Υγείας (Τ.ΟΜ.Υ.) ή σε άλλους φορείς. Στο σχετικό φάκελο απαραίτητο είναι να κατατεθεί το κάθε είδους εποπτικό υλικό που θα αξιοποιηθεί στο πλαίσιο των παρεμβάσεων/δράσεων (οπτικοακουστικό υλικό, έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό) με σαφή προσδιορισμό για το ποιο είναι δυνατόν να διατεθεί στους μαθητές/τριες ή να αξιοποιηθεί από εκπαιδευτικούς και γονείς ή από επαγγελματίες υγείας. Ο εν λόγω προσδιορισμός είναι απαραίτητος προκειμένου το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής να γνωμοδοτήσει σχετικά και ακολούθως να εγκρίνει το ΥΠ.Π.Ε.Θ. Το αίτημα και ο φάκελος με το συνοδευτικό υλικό κατατίθεται σε δύο (2) αντίτυπα.**

**Τέλος, επισημαίνεται ότι οποιοδήποτε υλικό θα αξιοποιηθεί στο πλαίσιο των προτεινόμενων παρεμβάσεων/δράσεων, δεν θα πρέπει να φέρει χαρακτηριστικά εταιρειών που εμπορεύονται ή προβάλλουν προϊόντα ή ενισχύουν τις δράσεις με χορηγίες.**



3. Στις περιπτώσεις όπου οι φορείς που ενδιαφέρονται για την κατάθεση σχετικών αιτημάτων για ανάπτυξη παρεμβάσεων/δράσεων και είναι Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας, Κέντρα Ψυχικής Υγείας, κ.λ.π., που εποπτεύονται ή ανήκουν στις Υ.Πε., για λόγους συντονισμού, αποφυγής επικαλύψεων, καθορισμού προτεραιοτήτων και ομογενοποίησης των διαδικασιών παρέμβασης και διαμόρφωσης του υλικού, παρακαλούνται να καταθέσουν τα αιτήματα/προτάσεις τους στην οικεία Υ.Πε., η οποία εισηγείται ύστερα από εκτίμηση και σχετική απόφαση της Διοίκησης, αίτημα με ολοκληρωμένο φάκελο στις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠ.Π.Ε.Θ. Τα σχετικά αιτήματα/προτάσεις των Υ.Πε., παρακαλείσθε να κοινοποιούνται στη Δ/νση Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, Τμήμα Γ' Ανάπτυξης Προγραμμάτων Αγωγής Υγείας και Πρόληψης, για ενημέρωση.

4. Το Υ.Υ. σε συνέχεια των ανωτέρω (1) και (2) σχετικών εγγράφων, σχεδιάζει σε συνεργασία με εποπτευόμενους φορείς του, επιστημονικούς και επαγγελματικούς συλλόγους και αρμόδιες επιτροπές αυτού, την ανάπτυξη παρεμβάσεων/δράσεων αγωγής υγείας, σε εθνικό επίπεδο για θεματικούς άξονες/παρεμβάσεις, ως ακολούθως :

**Ι. Θεματικοί άξονες/παρεμβάσεις που έχουν ήδη αναπτυχθεί από το Υ.Υ., έχουν λάβει έγκριση από το ΥΠ.Π.Ε.Θ. και θα κατατεθούν για νέα έγκριση για το σχολικό έτος 2019 – 2020**

**A.** E-BUG (Ε.Σ.Δ.Υ.), με θέμα :

i. «Οι μαθητές στη χώρα των μικροβίων»

ii. «Γνωρίζω και αντιμετωπίζω τα μικρόβια»

**B.** Σεξουαλική και Αναπαραγωγική Υγεία (Υπουργείο Υγείας)

**Γ.** Προαγωγή της Εθελοντικής Αιμοδοσίας (Ε.Κ.Ε.Α.)

**Δ.** Αγωγή Στοματικής Υγείας (Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία)

**Ε.** Πρόληψη και διαχείριση της χρήσης καπνού στα σχολεία

Παρέμβαση E.1: «Ελλάδα Ελεύθερη Καπνού – smoke free greece »

(Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία)

Παρέμβαση E.2 : «Κάπνισμα ; Όχι Εμείς!» (ΟΚΑΝΑ)

Παρέμβαση E.3 : «Τα Δυνατά Όχι» (4η Υ.Πε. Θεαγένειο Α.Ν.Θ.)



**ΣΤ.** Προαγωγή Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου

Παρέμβαση ΣΤ.1 : «Η Πυξίδα του Εαυτού μου» (Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού).

Παρέμβαση ΣΤ.2 : «Η Διαφορετικότητα στη Σχολική Κοινότητα ως ευκαιρία για προσωπική ανάπτυξη» (Κέντρο Παιδοψυχικής Υγιεινής Αθήνας).

Παρέμβαση ΣΤ.3 : «Τεχνικές Χαλάρωσης για την Πρόληψη και τον Έλεγχο του στρες» – (Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας).

**Ζ.** Ηλιακή Ακτινοβολία - Προστασία (Ελληνική Δερματολογική & Αφροδισιολογική Εταιρεία).**Η.** Υγιεινή και Προστασία των Ματιών και της Όρασης -

Σ' αγαπώ...σαν τα μάτια μου (Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας).

**Θ.** Η Αξία της Τρίτης Ηλικίας – Κατανοώντας και Φροντίζοντας τον

Παππού και τη Γιαγιά (Ελληνική Γεροντολογική και Γηριατρική Εταιρεία).

**Ι.** Πρόληψη Ατυχημάτων

Παρέμβαση Ι.1 : «Ασφαλής κολύμβηση για Πρόληψη Ατυχημάτων στο νερό» (Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού).

Παρέμβαση Ι.2. : «Πρόληψη Ατυχημάτων» (Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού).

Παρέμβαση Ι.3. : «Ασφαλείς Διαδρομές προς και από το Σχολείο» (Εθνικό Κέντρο Άμεσης Βοήθειας).

Παρέμβαση Ι.4. : «Οι Νέοι στην Κυκλοφορία» (Εθνικό Κέντρο Άμεσης Βοήθειας).

**ΙΑ.** Πρόληψη Λοιμώξεων HIV/AIDS, Ηπατίτιδες (Ε.Ο.Δ.Υ./ΚΕΕΛΠΝΟ).

**ΙΒ.** Υγιής Στάση Σώματος - Βάδιση (6η Υ.Πε. – Γ.Ν.Π.Π. Καραμανδάνειο).

**ΙΓ.** Υγιής Αναπνοή - Αναπνέω Καθαρό Αέρα » (Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία).

Επίσης, αναπτύσσονται παρεμβάσεις για την πρόληψη Εξαρτήσεων και Προαγωγή της Ψυχοκοινωνικής Υγείας από τον ΟΚΑΝΑ και το ΚΕΘΕΑ.



**II. Νέοι θεματικοί άξονες/παρεμβάσεις που σχεδιάζονται να κατατεθούν από συνεργαζόμενους φορείς μέσω του Υ.Υ. προς έγκριση για το σχολικό έτος 2019-2020.**

1. Παρέμβαση «Στοματική Υγεία και Διατροφή» στο πλαίσιο του Δ. θεματικού άξονα «Αγωγή Στοματικής Υγείας»
2. Παρέμβαση «Βιώνω τα συναισθήματά μου» στο πλαίσιο του ΣΤ. θεματικού άξονα «Προαγωγή Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου»
3. Στο πλαίσιο του Ι. Θεματικού άξονα «Πρόληψη ατυχημάτων»
  - α) Παρέμβαση Ι.1 «Ασφαλής κολύμβηση για πρόληψη ατυχημάτων στο νερό» (αναμόρφωση), β) Παρέμβαση Ι.2 «Πρόληψη ατυχημάτων» (αναμόρφωση) και γ) Παρέμβαση Ι.5. «Πρώτες Βοήθειες για παιδιά»
4. Παρέμβαση ΙΓ.2. «Αλλεργίες στα Παιδιά» στο πλαίσιο του ΙΓ. θεματικού άξονα «Υγιής Αναπνοή – Αναπνέω καθαρό αέρα»
5. Θεματικός άξονας «Υγιής ύπνος : Η σημασία, ασφάλεια και απόλαυση»
6. Θεματικός άξονας «Περιβάλλον και υγεία»
7. Θεματικός άξονας «Τεχνολογία – Διαδίκτυο και Εφηβεία»
8. Θεματικός άξονας «Ενδυνάμωση Υγείας Εφήβων»
9. Θεματικός άξονας «Διατροφική Αγωγή»
10. Θεματικός άξονας «Προαγωγή της Δωρεάς Οργάνων»
11. Ενιαία Πρόταση, κοινή για όλους τους θεματικούς άξονες, «Αξιολόγηση της Οργάνωσης και της Υλοποίησης στις Σχολικές Μονάδες, Παρεμβάσεων Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης για Μαθητικό Πληθυσμό στο Πλαίσιο Αγωγής Υγείας του Υπουργείου Υγείας»

Μετά την έγκριση αυτών από το ΥΠ.Π.Ε.Θ./Ι.Ε.Π. και δεδομένου ότι η εμβέλεια υλοποίησής τους θα είναι σε εθνικό επίπεδο και επομένως θα διεξάγονται με ενιαία διαδικασία και εγκεκριμένο υλικό, **κάθε φορέας των Υ.Πε., του ΕΣΥ και εποπτευόμενος του Υ.Υ. που υλοποιεί αντίστοιχα εγκεκριμένες παρεμβάσεις/δράσεις στα σχετικά θέματα, οφείλει να αξιοποιεί και να υλοποιεί τις εν λόγω παρεμβάσεις/δράσεις που συντονίζει το Υ.Υ. σε κεντρικό επίπεδο, προκειμένου να διασφαλιστεί**



η εγκυρότητα, η πληρότητα, η συνέχεια και ο ενιαίος τρόπος σχεδιασμού ολοκληρωμένων παρεμβάσεων.

Ως εκ τούτου, προτείνεται να μην κατατεθούν από τους αποδέκτες του εγγράφου, αιτήματα/προτάσεις παρεμβάσεων ευαισθητοποίησης – ενημέρωσης που ταυτίζονται με τους ανωτέρω θεματικούς άξονες και επιμέρους παρεμβάσεις στο μαθητικό πληθυσμό.

5. Από τις προκαθορισμένες ημερομηνίες κατάθεσης αιτημάτων (έως 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2019) εξαιρούνται όλες οι έκτακτες δράσεις που υλοποιούνται από φορείς του Υπουργείου Υγείας και αφορούν σε προληπτικές εξετάσεις μαθητών, με την προϋπόθεση ότι οι αναφερόμενες δράσεις δεν πλαισιώνονται από εποπτικό υλικό αγωγής υγείας. Οι εν λόγω δράσεις θα κρίνονται κατά περίπτωση από τις αρμόδιες υπηρεσίες των Υ.Πε., θα έχουν περιφερειακό χαρακτήρα και θα εγκρίνονται σύμφωνα με τα αναφερόμενα της σχετικής εγκυκλίου (βλ. επόμενη παράγραφο).

Σε περίπτωση όπου, σύμφωνα με τον προγραμματισμό των Υ.Πε. και των Μονάδων Υγείας που εποπτεύουν ή υπάγονται σ' αυτές, έχει σχεδιαστεί για συγκεκριμένες χρονικές περιόδους η διενέργεια προληπτικών εξετάσεων σε μαθητικό πληθυσμό για το σχολικό έτος 2019-2020, τότε κατατίθεται το σχετικό αίτημα στις αναφερόμενες ημερομηνίες για έγκριση από το ΥΠ.Π.Ε.Θ./Ι.Ε.Π., εφόσον έχει εκδοθεί και η σχετική απόφαση της Διοίκησης της οικείας Υ.Πε.

Για τις δύο (2) ανωτέρω περιπτώσεις τα σχετικά αιτήματα κατατίθενται σύμφωνα με τις «Προδιαγραφές Αξιολόγησης Αιτημάτων Έγκρισης Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων – Δραστηριοτήτων και Εκπαιδευτικού Υλικού» και τα έντυπα (έντυπο (1) Αίτηση, έντυπο (2 α) Συνοδευτικό Έντυπο Αίτησης, έντυπο (3) Υπεύθυνη Δήλωση) που έχουν διαμορφωθεί από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής και είναι αναρτημένα στον ιστότοπο <http://iep.edu.gr/el/prodiagrafes-aksiologisis-aitimatou-egkrisis-ekpaideftikon-programmatou-drastiriotiton-kai-ekpaideftikoy-ylikoy>

Επισημαίνεται ότι για τις παρεμβάσεις προληπτικού οδοντιατρικού ελέγχου σε μαθητές/τριες Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, δεν απαιτείται κατάθεση ξεχωριστού αιτήματος στο ΥΠ.Π.Ε.Θ./Ι.Ε.Π., ούτε έκδοση σχετικής απόφασης



των Υ.Πε., εφόσον οι έλεγχοι αυτοί μαζί με δράσεις ευαισθητοποίησης συμπεριλαμβάνονται στον θεματικό άξονα Ι.Δ. «Αγωγή Στοματικής Υγείας» (για μαθητές/τριες πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης). Οι Μονάδες Υγείας και οι Επαγγελματίες Υγείας που θα συμμετέχουν στον εν λόγω θεματικό άξονα, θα συμπεριλαμβάνονται στην ενιαία απόφαση των Υ.Πε. που θα εκδίδεται κατ' έτος για την ανάπτυξη των παρεμβάσεων Αγωγής Υγείας σε εθνικό επίπεδο. Όσον αφορά στον έλεγχο της εμβολιαστικής κάλυψης, οι Επαγγελματίες Υγείας των Δημόσιων Δομών της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, διενεργούν αυτόν στο πλαίσιο των επαγγελματικών τους καθηκόντων κατόπιν συνεργασίας με τις τοπικές Σχολικές Μονάδες και την τήρηση των προβλεπόμενων για αυτές σχετικών διαδικασιών.

6. Όσον αφορά τη διενέργεια προγραμμάτων, παρεμβάσεων και δράσεων προληπτικών ιατρικών εξετάσεων σε μαθητικό πληθυσμό (ανεξαρτήτως τέλεσης αυτών εντός ή εκτός σχολικού ωραρίου), ισχύει η υπ' αριθ. πρωτ.: Γ1γ/Γ.Φ.13,18/Γ.Π.οικ.19814 της 08/03/2018 με θέμα: **«Καθορισμός ενιαίας διαδικασίας ανάπτυξης και οργάνωσης προγραμμάτων, παρεμβάσεων και δράσεων προληπτικών ιατρικών εξετάσεων σε επίπεδο Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας στο γενικό ή σε ειδικές κατηγορίες πληθυσμού»**, ΑΔΑ : 7831465ΦΥΟ-ΦΧ6 εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας.

7. Τέλος, κάθε σχετικό αίτημα που κατατίθεται από εποπτευόμενους φορείς του Υ.Υ. και το οποίο **λαμβάνει τη σχετική έγκριση από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠ.Π.Ε.Θ., παρακαλείσθε για τη διαβίβαση αυτού καθώς και όλων των εγκριτικών εγγράφων, για ενημέρωση**, στην Δ/νση Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, Τμήμα Γ' Ανάπτυξης Προγραμμάτων Αγωγής Υγείας και Πρόληψης του Υ.Υ., προκειμένου να διαμορφωθεί σχετικό Αρχείο.

Προτείνεται όλο το σχετικό έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό, να αναρτάται στον ιστότοπο του φορέα, για λόγους διαφάνειας, ενημέρωσης και ανταλλαγής καλών πρακτικών.

Ειδικότερα στην περίπτωση των Υ.Πε, όλες οι σχετικές εγκρίσεις από το ΥΠ.Π.Ε.Θ. των σχετικών παρεμβάσεων/δράσεων θα αποσταλούν στο Υ.Υ. συνολικά με διαβιβαστικό έγγραφο.



Συνημμένο (1) : Το αρ. πρωτ. 44349/ΓΔ4/21-03-2019 έγγραφο του Υπουργείου  
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων (ΥΠ.Π.Ε.Θ.) και Παράρτημα.

### Ο ΑΝΑΠΛ. ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

**ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΒΑΡΔΑΡΟΣ**



ΕΠΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ  
κ.α.α.  
**ΕΙΡΗΝΗ ΠΕΤΣΗ**

### ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ (Με συνημμένο)

1. Όλες οι Υγειονομικές Περιφέρειες της χώρας (με την παρακλήση να ενημερωθούν Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας, Κέντρα Ψυχικής Υγείας)
2. Ε.Ο.Π.Υ.Υ., Αποστόλου Παύλου 12, Γραφ. κ. Προέδρου, 151 23 Μαρούσι Αττικής
3. Ε.Σ.Δ.Υ. Γραφ. κ. Κοσμήτορος, Λ. Αλεξάνδρας 196, 115 21, Αθήνα
4. Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού (Ι.Υ.Π.), Νοσοκομείο Παίδων «Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ» Παπαδιαμαντοπούλου και Θηβών 1, 115 27 Αθήνα
5. Ο.Κ.Α.Ν.Α. Γραφ. κ. Προέδρου, Αβέρωφ 21, 104 33 Αθήνα
6. Ε.Ο.Δ.Υ. (πρώην ΚΕΕΛΠΝΟ), Γραφ. κ. Προέδρου, Αγράφων 3-5, 151 23 Μαρούσι
7. Ε.ΚΑ.Β. Τέρμα Οδού Υγείας, 11527 Αθήνα
8. Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας (Ε.ΚΕ.Α.), Ολυμπιονίκη Χρ. Μάντικα 7, 136 71 Αττική
9. Γ.Ν. Παπαγεωργίου, Περιφ. Οδός Θεσ/νίκης 56429 Θεσσαλονίκη
10. Κέντρο Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕ.Θ.Ε.Α.), Σορβόλου 24, 116 36
11. Ανώνυμη Εταιρεία Μονάδων Υγείας (Α.Ε.Μ.Υ.), Πολυκλινική Ολυμπιακού Χωριού, Ολυμπιακό Χωριό 136 73
12. Εθνικός Οργανισμός Μεταμοσχεύσεων (Ε.Ο.Μ.) Τσόχα 5, 115 21 Αθήνα
13. Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Ψυχικής Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ) Σωρανού του Εφεσίου 2, 115 27 Αθήνα
14. Ε.Ο.Φ. Μεσογείων 284 155 62 Χολαργός
15. ΩΝΑΣΕΙΟ Καρδιοχειρουργικό Κέντρο, Συγγρού 356, 176 74 Αθήνα
16. Ελληνικό Κέντρο Ψυχ. Υγιεινής και Ερευνών, Νοταρά 58, 106 83 Αθήνα
17. Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός (Ε.Ε.Σ.), Λυκαβηττού 1, 106 72 Αθήνα
18. Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος, Πλουτάρχου 3 και Υψηλάντους, 106 75, Αθήνα (ενημέρωση Μελών)
19. Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία, Θεμιστοκλέους 38, 106 78 Αθήνα (ενημέρωση Μελών)



20. Ιατρική Εταιρεία Αθηνών, Μαιάνδρου 23 115 25 Αθήνα (Ενημέρωση Επιστημονικών Εταιρειών)
21. Πανελλήνιος Σύλλογος Διαιτολόγων – Διατροφολόγων, Πανόρμου 23, 115 22 Αθήνα
22. Ένωση Διαιτολόγων-Διατροφολόγων Ελλάδος, Λεβιδίου 23, Αθήνα 104 42
23. Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδας, Βασ. Σοφίας 47, 106 76, Αθήνα
24. Πανελλήνιος Σύλλογος Επισκεπτών – τριών, Παπαρηγοπούλου 15, 105 61, Αθήνα (ενημέρωση Μελών)
25. Σύλλογος Επιστημόνων Μαιών-Μαιευτών Αθήνας, Αριστ. Παππά 2, 115 21 Αθήνα

### **ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ**

Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων,

α) Γενική Δ/ση Σπουδών Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης,

β) Δ/ση Υποστήριξης Προγραμμάτων και Εκπαίδευσης για την Αειφορία,

Ανδρέα Παπανδρέου 37, 151 80 Μαρούσι

### **Εσωτερική Διανομή** (με ηλεκτρονική αλληλογραφία)

1. Γραφ. Υπουργού Υγείας
2. Γραφ. Αν. Υπουργού Υγείας
3. Γραφ. Γεν. Γραμματέων (3)
4. Γραφ. Προϊστ. Γενικής Δ/σης Δημόσιας Υγείας & Ποιότητας Ζωής
5. Γραφ. Προϊστ. Γενικής Δ/σης Υπηρεσιών Υγείας
6. Δ/ση Δημόσιας Υγείας & Υγιεινής Περιβάλλοντος
7. Δ/ση Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων
8. Δ/ση Ψυχικής Υγείας
9. Δ/ση Π.Φ.Υ.





ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Βαθμός Ασφαλείας:  
Να διατηρηθεί μέχρι:

Βαθμός Προτεραιότητας: **ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ**

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ Π/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Μαρούσι, 21-03-2019

Αριθ. Πρωτ. : 44349 / ΓΔ4

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ Π.Ε  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ Δ.Ε  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Ταχ. Δ/ση : Ανδρέα Παπανδρέου 37  
Τ.Κ. – Πόλη : 15180 – Μαρούσι  
Ιστοσελίδα : <http://www.minedu.gov.gr>  
Email : [disedu@minedu.gov.gr](mailto:disedu@minedu.gov.gr)  
Πληροφορίες : Χ. Μπάκα (Πολιτιστικά Θέματα, Δ.Υ.Π.Ε.Α.)  
210 344 3275  
Β. Λελεντζή (Αγωγή Υγείας, Δ.Υ.Π.Ε.Α.)  
210 344 2224  
Σ. Λαπατά (Εκπ/ση για το Περιβάλλον, Δ.Υ.Π.Ε.Α.)  
210 344 3791  
Σ. Παπαδημητρίου (Εκπ/κή Ραδιοτηλεόραση, Δ.Υ.Π.Ε.Α.)  
210 344 3820  
Β. Τζιντάνου (Π.Ε.)  
210 344 2247  
Α. Βάρλα (Δ.Ε.)  
210 344 3272  
Ο. Μαραγκού (Ε.Ε.)  
210 344 2212  
Φ. Λυμπεροπούλου (Ε.Α.Ε.)  
210 344 2933  
Χ. Ορφανού (Φυσική Αγωγή)  
210 344 2753/3516

ΠΡΟΣ : ΟΠΩΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

**ΘΕΜΑ: Πρόσκληση υποβολής αιτημάτων για έγκριση εκπαιδευτικών προγραμμάτων / δράσεων, εκπαιδευτικού υλικού και μαθητικών διαγωνισμών κατά το σχολικό έτος 2019-2020**

Ενόψει του ετήσιου προγραμματισμού του εκπαιδευτικού έργου των σχολικών μονάδων, για το σχολικό έτος 2019-2020, η Γενική Διεύθυνση Σπουδών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων καλεί όλους τους ενδιαφερόμενους (φορείς, οργανισμούς, υπηρεσίες, ΑΕΙ, ΜΚΟ, επιστημονικές ενώσεις, δήμους, υπουργεία, νοσοκομεία, μουσεία, αθλητικές ομοσπονδίες, κ.ά.) οι οποίοι επιθυμούν να υποβάλουν προς έγκριση προτάσεις για (α) εκπαιδευτικά προγράμματα, (β) εκπαιδευτικές δράσεις, (γ) εκπαιδευτικό υλικό και (δ) μαθητικούς διαγωνισμούς, που απευθύνονται σε μαθητές/τριες της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, να προβούν στις παρακάτω **ενέργειες**:



α) να επισκεφθούν τον ιστότοπο του ΙΕΠ <http://iep.edu.gr/el/prodiagrafes-aksiologisis-aitimatou-egkrisis-ekpaideftikon-programmatou-drastiriotiton-kai-ekpaideftikou-ylikou>, όπου ορίζονται οι προδιαγραφές αξιολόγησης αιτημάτων έγκρισης εκπαιδευτικών προγραμμάτων, δραστηριοτήτων, μαθητικών διαγωνισμών και εκπαιδευτικού υλικού,

β) να καταθέσουν φάκελο στον οποίο θα περιέχονται όλα τα αναγκαία στοιχεία και δικαιολογητικά που θα αιτιολογούν την έγκριση των υποβαλλόμενων προτάσεων, **κατά προτίμηση ηλεκτρονικά** ή, στην περίπτωση που αυτό δεν είναι εφικτό, ταχυδρομικά στις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΕΘ (Παράρτημα). Επισημαίνεται ότι τα σχετικά αιτήματα υποβάλλονται **από τη Δευτέρα 1η Απριλίου 2019 έως και τη Δευτέρα 1η Ιουλίου 2019** και σε περίπτωση εκπρόθεσμης υποβολής τους **δεν θα εξετάζονται**.

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα/δράσεις, το εκπαιδευτικό υλικό και οι μαθητικοί διαγωνισμοί που εγκρίνονται με την ανωτέρω διαδικασία αναρτώνται στην ιστοσελίδα του ΥΠΠΕΘ <http://www.e-yliko.gr/>.

Παρακαλείστε όπως ενημερώσετε τους ενδιαφερόμενους για τη διαδικασία και την προθεσμία υποβολής αιτημάτων, προκειμένου αυτοί να προβούν στην υποβολή των αιτημάτων τους σύμφωνα με όσα ορίζονται στην παρούσα εγκύκλιο.

**Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΣΠΟΥΔΩΝ Π.Ε. & Δ.Ε.**

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΑΧΑΛΑΣ**

**ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ**



**Παράρτημα**  
**Υποβολή Αιτημάτων**

**A. Αρμόδιες Υπηρεσίες**

α. Τα αιτήματα που αφορούν εκπαιδευτικά προγράμματα, δράσεις και εκπαιδευτικό υλικό υποβάλλονται στη **Διεύθυνση Υποστήριξης Προγραμμάτων και Εκπαίδευσης για την Αειφορία**.

β. Τα αιτήματα που αφορούν εκπαιδευτικά προγράμματα, δράσεις και εκπαιδευτικό υλικό και απευθύνονται αποκλειστικά σε Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης υποβάλλονται στη **Διεύθυνση Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης**.

γ. Τα αιτήματα που αφορούν μαθητικούς διαγωνισμούς υποβάλλονται στις **αρμόδιες Διευθύνσεις:**

- Δ/νση Προγραμμάτων, Σπουδών & Οργάνωσης Π.Ε.,
- Δ/νση Προγραμμάτων, Σπουδών & Οργάνωσης Δ.Ε.,
- Δ/νση Επαγγελματικής Εκπ/σης,
- Δ/νση Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης,
- Δ/νση Φυσικής Αγωγής ή
- Γενική Διεύθυνση Σπουδών Π.Ε. & Δ.Ε, για αιτήματα που αφορούν περισσότερες από μία Δ/νσεις.

**B. Τρόπος Υποβολής Αιτημάτων**

Τα ως άνω αιτήματα υποβάλλονται με τους εξής τρόπους:

αα. μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: [protocol@minedu.gov.gr](mailto:protocol@minedu.gov.gr) με ανώτατο μέγεθος συνημμένων αρχείων τα 10 MB ή

ββ. μέσω της υπηρεσίας ηλεκτρονικής διαχείρισης αιτήσεων των πολιτών προς το ΥΠ.Π.Ε.Θ. «e-Αίτηση» (<https://mydocs.minedu.gov.gr/>), η οποία επιτρέπει την παρακολούθηση της κατάστασης του υποβληθέντος αιτήματος και παρέχει τη δυνατότητα επισύναψης αρχείων μεγέθους έως 50MB.

Ως προς τον τρόπο υποβολής αιτημάτων επισημαίνονται τα εξής:

1. Στην περίπτωση επιλογής ηλεκτρονικών μέσων, εάν ο όγκος των συνημμένων δικαιολογητικών ξεπερνά το επιτρεπτό όριο της υπηρεσίας ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του ΥΠ.Π.Ε.Θ. ή της υπηρεσίας ηλεκτρονικής διαχείρισης αιτήσεων των πολιτών προς το ΥΠ.Π.Ε.Θ. «e-Αίτηση», προτείνεται για τη μεταφόρτωση αρχείων η χρήση υπηρεσίας μόνιμης φύλαξης και διαμοιρασμού αρχείων στο διαδίκτυο (σύστημα cloud), χωρίς χρονικό περιορισμό αποθήκευσης.
2. Εάν δεν είναι εφικτή η ηλεκτρονική υποβολή αιτημάτων και των συνοδευτικών υλικών τους, αυτά μπορούν να αποστέλλονται σε δύο αντίτυπα στην ταχυδρομική διεύθυνση:

**Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων**

**Ανδρέα Παπανδρέου 37**

**15180 Μαρούσι Αττικής**



#### **ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ (ΠΡΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ)**

1. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ Δ/ΝΣΕΙΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ (ΕΔΡΕΣ ΤΟΥΣ)
2. ΠΕ.ΚΕ.Σ. (ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΟΙΚΕΙΩΝ ΠΕΡ/ΚΩΝ Δ/ΝΣΕΩΝ ΕΚΠ/ΣΗΣ)
3. ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ ΑΕΙΦΟΡΙΑΣ (ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΟΙΚΕΙΩΝ ΠΕ.ΚΕ.Σ)
4. Δ/ΝΣΕΙΣ Π.Ε. & Δ.Ε. ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ (ΕΔΡΕΣ ΤΟΥΣ)
5. ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ (ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΟΙΚΕΙΩΝ Δ/ΝΣΕΩΝ Π.Ε. & Δ.Ε.)
6. ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΟΙΚΕΙΩΝ Δ/ΝΣΕΩΝ Π.Ε. & Δ.Ε.)
7. ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ (ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΟΙΚΕΙΩΝ Δ/ΝΣΕΩΝ Π.Ε. & Δ.Ε.)
8. ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ (ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΟΙΚΕΙΩΝ Δ/ΝΣΕΩΝ Π.Ε. & Δ.Ε.)
9. Α.Ε.Ι. ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
10. ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΗ Γ.Γ.Ε.Τ. ΦΟΡΕΙΣ (ΜΕΣΩ ΤΗΣ Γ.Γ.Ε.Τ. [secgenof@gsrt.gr](mailto:secgenof@gsrt.gr) )
11. ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (Ι.Ε.Π.)

#### **ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ (ΠΡΟΣ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ)**

ΔΗΜΟΣΙΑ & ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ Π.Ε & Δ.Ε. ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ (ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΟΙΚΕΙΩΝ Δ/ΝΣΕΩΝ Π.Ε & Δ.Ε.)

#### **ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:**

1. ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ
2. ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ
3. ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ Π.Ε. & Δ.Ε.
4. ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ
5. Δ/ΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ & ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ Π.Ε.
6. Δ/ΝΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ & ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ Δ.Ε.
7. Δ/ΝΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ
8. Δ/ΝΣΗ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ & ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
9. Δ/ΝΣΗ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ
10. Δ/ΝΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΚΠ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ & ΕΚΠ/ΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΙΑ
11. ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ
12. Δ/ΝΣΗ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ & ΑΚΑΔΗΜΑΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
13. ΑΥΤΟΤΕΛΗΣ Δ/ΝΣΗ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ
14. Δ/ΝΣΗ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ
15. Δ/ΝΣΗ Π.Ο.Δ.Ε.Μ.Σ.
16. ΓΕΠΟ